

唱好“双城记” 我们很硬核

重庆代表团举行云记者会，五位代表接受云采访畅谈“建设成渝地区双城经济圈”

□ 本报记者 雷茂盛 雷云锋 梅超 王明高/文 巨建兵/图

核心提示：今年新年伊始，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议，亲自谋划、亲自部署、亲自推动建设成渝地区双城经济圈重大战略，这是继2019年4月习近平总书记视察重庆后交给重庆的又一项重大政治任务，为重庆高质量发展送来了“及时雨”。

记者了解到，重庆市委、市政府先后召开全市推动成渝地区双城

经济圈建设动员大会、重庆市委五届八次全会、主城都市区工作座谈会，明确了成渝地区合作的重点任务，细化了“一区两群”协同发展、主城都市区建设的任务单和责任状。

唱好“双城记”成为出席全国两会重庆代表团的热搜词。5月21日，重庆代表团举行“代表谈推动成渝地区双城经济圈建设”云记者会，渝中区委书记黄玉林、九龙坡区委书记周勇、荣昌区委书记曹清尧、大足区委书记于会文、重庆市交通局局长许仁安接受了记者云采访。



全国人大代表、重庆市渝中区委书记黄玉林：

远亲不如近邻 双城频频互动

全国人大代表、重庆市渝中区委书记黄玉林在云记者会上表示，渝中区将坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，进一步发挥“重庆母城”优势，体现“中心城区”担当，提升“开放窗口”功能，扮靓“都市客厅”形象，以“二次创业”奋斗姿态，推动渝中全域整体打造“重庆服务业高质量发展示范区”，建成现代服务业引领区、国家历史文化名城展示区、中西部国际交往中心窗口区、“近者悦、远者来”美好城市示范区。

据黄玉林透露，目前，渝中正与成都锦江、青羊等地深化战略合作，推出“远亲不如近邻”等双城互动活动，洪崖洞、二厂与宽窄巷子正式结对融入巴渝文化旅游走廊建设，城市营销、商贸促

销、专业服务、司法互助等领域合作全面推进。

黄玉林介绍说，未来一个时期，重点将在以下方面持续发力：

一是精心打造两江四岸核心区渝中片区。坚定扛起主城核心区责任，把两江四岸核心区作为城市形象的集中展示区，高标准细化设计方案，高品质推进项目建设，打造传承百年的精品工程，力争3年内投资160亿元，实施核心区渝中片区整体提升111个项目，进一步优化城市功能布局，提升城市品质，延续城市文脉，增强城市吸引力和竞争力，彰显重庆山水之城美丽之地独特魅力。

二是推进现代服务业高质量发

展。围绕成渝地区双城经济圈建设“具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心”目标，聚焦六大服务业、打造十大集聚区，扎实推动“强核提能级”。全面投入内陆国际金融中心建设，在全市建设国际消费中心城市中体现渝中作为，力争3年内商品销售总额突破4500亿元。积极对接全市建设国家数字经济创新发展试验区、“中国软件名城”战略机遇，加快构建区块链应用生态圈，推动区块链与实体经济深度融合。高标准打造重庆医科大学创新生态圈，形成500亿元级产业园区。

三是高水平建设“人文渝中”。围绕主城都市区打造“中部历史名城”目标，发挥3000年江州城、800年重庆府、

100年解放碑的深厚历史人文优势，充分彰显重庆的历史底蕴和文化魅力。

四是深化对外开放与交流合作。围绕成渝地区双城经济圈建设“改革开放新高地”目标，不断深化与兄弟区县、毗邻地区、发达地区、国际友城的全方位、深层次合作，进一步提升开放能级、服务能级。坚持扩大开放合作发展，积极参与全市内陆开放高地建设，扩大国际交往“朋友圈”。

五是坚持全域一体化推进深耕精耕。围绕成渝地区双城经济圈建设“高品质生活宜居地”目标，加快提升城市国际化绿色化智能化人文品质。对标国内先进、国际一流做好“大城智管、大城细管、大城众管”，擦亮“重庆窗口”、扮靓“城市名片”。深入打造市场化法治化国际化营商环境，对接世界银行评价指标体系，高标准完成营商环境改革11个专项行动。

全国人大代表、重庆市九龙坡区委书记周勇在云记者会上，首先分析了九龙坡区在唱好“双城记”、建好“经济圈”中存在的优势。

周勇认为，九龙坡是经济圈“双城”“双核”相向发展的“主通道”，是重庆西扩的“主阵地”，是中国西部（重庆）科学城建设的“主战场”，具有突出的区位优势、产业优势、创新优势，承担着共建重庆高新区升级版、做靓“人文之城”名片等重任。为此，九龙坡将强化机遇意识，激发勇打头阵的使命担当，在唱好“双城记”中当好排头兵，在建好“经济圈”中勇敢打头阵。

“我们将化机遇为力量，变优势为胜势。”周勇说，九龙坡区将全面对标成渝地区“两中心两地”的战略目标，认真遵照重庆市委书记陈敏尔对九龙坡提

全国人大代表、重庆市九龙坡区委书记周勇：

唱“双城记”重务实 建“经济圈”重落实

出的“三高三宜”发展要求，坚持不懈发展高新技术产业，推进高质量城市管理，创造高品质人民生活，努力把九龙坡建设成为成渝地区“双城”“双核”重要的现代产业高地、科技创新高地、改革开放高地和宜居宜业宜游品质之城，开创“三高九坡、三宜山水城”建设崭新景象。

周勇分析说，成渝地区双城经济圈建设将释放和激发一系列高质量发展的积极效应。九龙坡区将充分用好这些效应，倾力造就“五个一”：一是用好经济圈产业集聚效应，在打造“中国铝加工之都”中“再造一个九龙工业”。二

是用好经济圈开发突进效应，在中国西部（重庆）科学城建设中“建造一座现代新城”。三是用好经济圈品质提升效应，在老工业区城市更新中“锻造一个智慧商圈”。四是用好经济圈文旅融合效应，在“两江四岸”提质升级中“塑造一个美术半岛”。五是用好经济圈生态优化效应，在主城“四山”保护涵养中“打造一大生态景区”。

“唱好‘双城记’重在务实，建好‘经济圈’重在落实。”周勇表示，九龙坡将坚持问题导向、目标导向、结果导向，努力克服新冠肺炎疫情冲击的影响，切实把推动成渝地区双城经济圈建设战略

要求转化为推动高质量发展的具体行动。始终把项目建设作为第一载体，努力跑出“加速度”、增强“可视度”；始终把招商引资作为第一抓手，不断增强经济发展的动力和后劲；始终把优质服务作为第一要求，深化“放管服”改革，健全企业联系服务机制，全力解决企业发展难点痛点问题；始终把高效落实作为第一标准，杜绝形形色色的形式主义、官僚主义，在推动成渝地区双城经济圈建设中充分展现九龙坡“九心归一、龙行天下”的精气神和“勇打头阵、走在前列”的新作为，努力塑造一方新优势、干出一片新天地。

全国人大代表、重庆市荣昌区委书记曹清尧：

千方百计做强自己 实实在在加强合作

全国人大代表、重庆市荣昌区委书记曹清尧从地理位置的角度，解读了荣昌在成渝地区双城经济圈建设中的优势。

“荣昌区将千方百计做强自己，实实在在加强合作，努力将荣昌建设成为成渝地区双城经济圈重要增长极。”曹清尧分析说，荣昌地处成渝主轴黄金联结带，是川渝合作的桥头堡。建设成渝地区双城经济圈，为荣昌经济腾飞、社会发展提供了千载难逢的历史性机遇。从成渝大局谋划荣昌发展，以荣昌振兴服务双城经济圈，将荣昌打造成为成渝地区双城经济圈重要增长极，是荣昌人民的时代责任和战略选择。

据曹清尧介绍，荣昌将围绕以下几个中心建设，积极融入双城经济圈：

——围绕建设具有全国影响力的重要经济中心，打造成渝之间以工业为主导的经济高地。坚持推动传统产业转型升级和促进新兴产业茁壮成长“两条腿”走路，打造千亿元级产业集群，形成数百亿元级重点产业，培育一批十亿元级龙头企业。到2022年，荣昌高新区建成区突破25平方公里，工业总产值达到1200亿元。

——围绕建设具有全国影响力的科技创新中心，打造国家畜牧科技城。投资52亿元建设重庆市第一个国家实验室——国家生猪产业技术创新中心，推动生猪科研成果转化为企业现实生产力。支持重庆市畜牧科学院做强，成为国内一流、国际知名的科研机构。支持西南大学荣昌校区扩容提质。

——围绕建设具有全国影响力的改革开放新高地，打造国际物流“金三角”。以荣昌货运机场为开放平台，启动50平方公里航空物流经济区规划编制，与比利时列日机场合作共建“空中一带一路”，联合泸州长江港口、内江铁路枢纽共同打造成渝地区双城经济圈国际物流“金三角”。

——围绕建设具有全国影响力的高品质生活宜居地，打造一座宜居宜业美丽的现代新型城市。按照100平方公里、100万人口规模优化国土空间布局，大力培育和引进优质医疗、教育、文化资源，加强濑溪河流域环保整治，森林覆盖率提高到45%，持续推进乡村振兴，促进城乡融合发展。

同时，荣昌还将扎实“补短板、做强项、提品质”，全面提升自身实力。曹清尧透露说，荣昌将加快建设成渝一体化发展示范区、国家城乡融合发展试验区、全国首个农牧特色国家高新区和国家畜牧科技城“三区一城”，在“补短板、做强项、提品质”上下功夫、求实效，把党中央和市委推动成渝地区双城经济圈建设的决策部署、工作要求落到实处。通过基础设施补短板，推动基础设施互联互通，推动教育医疗共建共享，推动生态共建环境共保；通过产业发展做强项，做优做特现代农牧业，坚持用工业的办法推动农牧业标准化、智能化发展，推动一二三产业深度融合，做大做强特色制造业集群；通过城市建设提品质，推动中心城区周边镇街和中心城区实现同城化发展；通过毗邻地区互动互补、策马引凤招商引资、优势产业扩大辐射，加强对外合作，努力扩大“朋友圈”。

全国人大代表、重庆市大足区委书记于会文：

做好功课 不抄作业

全国人大代表、重庆市大足区委书记于会文从大足的区位优势说起，分析了双城经济圈建设给大足带来的机遇。

于会文说，大足是成渝腹心的重要节点，是联动渝西川东周边的桥头堡，是成渝地区双城经济圈中的国际知名旅游地。推进成渝地区双城经济圈建设，对大足是可遇不可求的重大发展机遇。主要表现在：加快补齐基础设施短板，推动路、水、气、通信和5G、人工智能、区块链等新老基建；吸引更多游客到大足石刻，体验独特的历史文化和旅游资源，加速打造巴蜀文化旅游走廊；推动特色产业高质量发展，进一步优化产业结构，拉长产业链条，使优势产业更优、特色产业更特；有利于整合包装重大项目进入成渝地区双城经济圈规划，加快项目落地；加快改善生态环境质量，助推建设高品质生活宜居地。

“我们将主动融入、取长补短，同频共振、抱团发展，做好自己的功课，不抄别人的作业。”于会文表示，大足将擦亮六个特色品牌，打造六个区域中心，争做成渝地区双城经济圈建设协同发展示范区。

据于会文介绍，这六个特色品牌、六个区域中心包括：

擦亮大足石刻品牌，打造区域文化旅游休闲中心。全力推进

文化兴区，加快建设以大足石刻为核心的国际文旅城，打造国际知名旅游地。

擦亮工业优势品牌，打造区域特色产业中心。全力推进工业强县，围绕五金、汽摩、静脉、智能制造、雕塑文创5个百亿级特色产业集群，做强经开区、做大高新区、做优工业区、做实文创园。

擦亮“大足晒坝”品牌，打造区域特色农产品供应中心。全力推进农业稳区，充分利用富硒、富锂土壤资源优势，将大足打造成为成渝地区双城经济圈中的大健康有机农业示范区，叫响“大足晒坝”品牌。

擦亮生态环境品牌，打造区域高品质生活中心。全力推进生态靓区，建设高品质生活宜居地。把大足石刻中蕴含的“慈、善、孝、义、廉”等优秀文化植入城市建设。

擦亮区位优势品牌，打造区域交通枢纽中心。共推共建多向

大通道，打造以铁路、高速、通用航空为一体的立体交通枢纽中心。建设对外“快速网”，加密对内“串联网”，打通与周边城区的轨道交通，发展铁公水多式联运，提升物流层级，打造区域物流枢纽，构建现代物流体系。

擦亮职业教育和医疗卫生品牌，打造区域职业教育和医疗康养中心。

全国人大代表、重庆市交通局局长许仁安：

建好“经济圈” 交通当先行

全国人大代表、重庆市交通局局长许仁安在云记者会上表示，唱好“双城记”、建好“经济圈”，推动区域互联互通是首要任务，交通应当先行，做好支撑。今年以来，重庆已与四川达成协同规划编制、提速项目建设等共识，形成深化川渝交通合作、推进川渝运输一体化等成果。

许仁安介绍说，当前和今后一个时期，重庆将紧扣“两中心两地”战略目标，按照“统一谋划、一体衔接、互联互通、协同管理、共治共享”思路，大力实施交通建设三年行动计划和高铁建设五年行动方案，畅通多向出川出川通道，提升交通互联互通水平，为成渝地区双城经济圈建设当好开路先锋，为西部高质量发展重要增长极和内陆开放战略高地建设提供有力支撑。到2025年，基本形成多向辐射、立体互联、一体高效的现代化综合交通体系。建设重庆—成都双核多层、内陆最具竞争力和影响力的国际交通枢纽，重点打造一流国际多式联运集散体系、一流国际航空集群体系、一流铁路枢纽体系和一流航运体系，着力构建成渝双核超大城市之间1小时通达、成渝双核至周边主要城市1小时通达、成渝地区相邻城市1小时通达、成渝主城区1小时通勤4个“1小时交通圈”，实现基础设施网络一体化、运输服务体系一体化和交通治理体系一体化3个“一体化”。到2035年，构建起面向全球、辐射全国、引领西部的现代化综合交通运输体系。

据许仁安介绍，重庆将重点抓好以下六个方面工作：

——聚焦深化对接合作，着力抓好发展谋划。更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局，紧扣成渝地区双城经济圈建设，抓住交通强国建设试点契机，深化川渝合作，密集对接国

家有关部委，抓紧编制相关规划和交通基础设施建设行动方案。

——聚焦提速铁路建设，着力打造国家综合性铁路枢纽。成渝中线高铁作为头号工程，争取年内启动建设，早日形成高铁双通道。同时，年内启动渝西、渝万高铁建设和现有成渝高铁提速改造，加快渝昆、渝湘、郑万高铁建设和成渝铁路改造，推动渝汉、渝贵等高铁尽早建设，缩短成渝地区与全国主要城市群、经济区的时空距离，实现1小时成渝双核直连、3小时毗邻省互联互通、6小时北上广深通达。推进干线铁路、城际铁路、市域铁路和城市轨道“四网融合”发展，打造轨道上的“1小时通勤圈”。

——聚焦完善公路网络，着力打造国家公路运输枢纽。在“外联”“内畅”上下功夫，加快推动省际高速公路建设，畅通川渝两地高速公路主通道，增强区域集聚辐射能力。加快推动川渝毗邻地区国省干线建设，消除“瓶颈”路段，提升通畅水平。

——聚焦做强东向通道，着力打造长江上游航运中心。共同呼吁国家支持三峡水运新通道建设，共同推进嘉陵江、涪江、渠江等高等级航道建设，畅通干支航道网络。加强川渝港口分工协作，推动港口联动发展，共同打造长江上游航运中心。发展区间运输和水水中转，构建运转高效的江海联运系统，加快完善现代航运服务体系，努力让长江黄金水道发挥更多黄金效益。

——聚焦提升航空枢纽，着力打造国际航空枢纽。建立川渝机场群协同发展机制，构建双核驱动的国际航空枢纽体系。

——聚焦高效优质服务，着力打造一体化运输体系。注重东向拓展、西向提质、南向共建和北向挖潜。推行重庆成都公共交通一卡通，拓展毗邻地区跨省城际公交，推进高铁月票制。